

科技强引擎 建功新时代

——泉州市科协五年工作回眸

科技兴则民族兴，科技强则国家强。

时值金秋，泉州市科学技术协会第八次代表大会今日拉开帷幕，再次点燃全市科技工作者的热情和激情！

政治引领坚强有力，科协组织不断完善，科技人才荟萃云集，科普活动有声有色，全民科学素质持续提升……翻看过去五年的“答卷”，泉州市科协事业发展蓬勃发展、成绩斐然。

五年来，市科协始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在市委、市政府的坚强领导和省科协的关心指导下，团结动员全市广大科技工作者，在促进科技进步、经济繁荣、社会发展等方面作出突出贡献，高质量完成泉州市科协第七次代表大会确定的各项任务，为建设“海丝名城、智造强市、品质泉州”贡献力量。

五年来，市科协扎实发挥党和政府联系科技工作者的桥梁与纽带作用，不断增强科协组织的政治性、先进性、群众性，获评中国科协院士专家工作站建设示范单位、中国科协海智计划工作基地、创新驱动助力工程优秀试点单位、全省科协系统先进集体、省级文明单位等荣誉，连续11年获评全国科普日优秀组织单位，助力泉州获批国家创新型城市和首批“科创中国”试点城市。

□本报记者 吴宗宝 通讯员 王晓珠

关键词一：高举旗帜 持续提升科协政治“领航力”

只有坚定政治定力，才能始终保持科协工作正确的政治方向。

一直以来，市科协始终坚持正确政治方向，机关党的建设全面加强。坚持把思想政治引领贯穿科协工作全过程、各方面，以争创“五好党支部”、模范机关创建为载体，五年来深入开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，补足“精神之钙”，把稳“思想之舵”。

党建工作与中心工作同频共振，是科协持续增强“领航力”的重要法宝。五年来，市科协扎实开展“再学习、再调研、再落实”和“我为群众办实事”活动，深入实施“提高效率、提升效能、提增效益”行动和“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，累计解决群众实际需求63项。

疾风知劲草，烈火淬真金。面对疫情“大考”，市科协严格落实市委、市政府决策部署，迅速行动、勇挑重担，以“越是艰险越向前”的战斗姿态冲锋在第一线，战斗在最前沿。科协机关党员干部不畏艰险、冲锋在前，化身“志愿红”和“抗疫白”，深入南安19个村（社区），下沉丰泽圣湖社区、晋江涵口村，服务群众1万多人，开展核酸检测17万多人次，受到群众

广泛好评。市科协机关党总支被市委表彰为“先进基层党组织”。

基层组织犹如肌体的“神经末梢”，“神经末梢”灵敏、强健，组织体系的经脉气血才能畅通，肌体才能坚强有力。市科协推动科协组织向企业、园区、学校延伸，成立首家高校科协联盟，新建企业（园区）科协184家，企业科协总量达680家；

“接长”服务手臂，吸纳584名“三长”（医院院长、学校校长、农技站站长），进入县（市、区）、乡镇科协领导机构兼职挂职，实现“三长”兼职全覆盖。

对接，打通泉州市技术转移、成果转化的断点堵点？市科协持续汇聚科技创

新要素资源，对接7个中国科协“科创中国”产业科技服务团，为院士专家与泉州企业开展技术对

接牵线搭桥；邀请钱锋等院士82人次、海内外专家429人次开展“院士专家泉州行”“海智专家泉州行”等系列活动，为产业注入发展“新动能”。

聚天下英才而用之，市科协主动融入全市人

才工作大局，积极推荐科技工作者参评省特级后备人才、省优秀青年科技奖、省运盛科技奖、紫金科技创新奖、省优秀科技工作者、最美科技工作者（团队）等，开展泉州市“最美科技工作者”学习宣传活动、刺桐科学传播学者遴选等，评选刺桐科学传播学者4批198人次、全市最美科技工作者10名、提名10名，激发科技人才的荣誉感、自豪感、责任感。

以平台聚才，让人才价值与产业发展产生“最大效益”。市科协积极探索柔性引才有效模式，大力推进建设院士工作站、特级人才创新实验室，累计推动新建及重新认定市级院士工作站31家、特级人才创新实验室9家、专家工作站69家，实现11个县（市、区）全覆盖，获评全国模范院士工作站1家、省级示范院士工作站9家。

如何将院士专家“所能”，与企业“所需”精

关键词二：科技创新 持续强化科学技术“生产力”

“强化企业创新主体地位，把好城市创新发展‘方向盘’”“充分发挥创新人才作用，激活城市发展创新发展的‘主引擎’”……在2023年泉州市创新大会上，中国科学院院士、中国科学院化学研究所研究员、光化学重点实验室主任姚建年留给泉州宝贵建议。

这次大会，泉州邀请了姚建年、刘嘉麒、谢华安、高从堦、张全兴、欧阳钟灿、郭光灿等7位院士与会或通过视频方式出席，就如何加速推动泉州创新发展，提出了一系列“金点子”，为市委、市政府决策提供了重要参考。

事实上，院士专家“云集”泉州，这些年逐渐成为常态。这得益于2020年6月，泉州市被中国科协确定为全国首批22个“科创中国”试点城市之一，为泉州创新发展添了一块含金量高、影响力大的金字招牌。

以此为契机，市科协积极搭好平台、架好桥梁、当好红娘，探索以创新驱动引领高质量发展的新路子，催生了一系列“化学反应”——建成学会创新驱动服务站国家级7家、省级26家、市级11家；柔性引进院士33名、领衔专家72名服务经济建设，签约院士合作项目35个、专家合作项目82个，总投资额约4.97亿元；2家产业研究院入选中国科协首批“科创中国”创新基地……

如何将院士专家“所能”，与企业“所需”精

对接，打通泉州市技术转移、成果转化的断点堵点？市科协持续汇聚科技创

新要素资源，对接7个中国科协“科创中国”产业科技服务团，为院士专家与泉州企业开展技术对

接牵线搭桥；邀请钱锋等院士82人次、海内外专家429人次开展“院士专家泉州行”“海智专家泉州行”等系列活动，为产业注入发展“新动能”。

聚天下英才而用之，市科协主动融入全市人

才工作大局，积极推荐科技工作者参评省特级后备人才、省优秀青年科技奖、省运盛科技奖、紫金科技创新奖、省优秀科技工作者、最美科技工作者（团队）等，开展泉州市“最美科技工作者”学习宣传活动、刺桐科学传播学者遴选等，评选刺桐科学传播学者4批198人次、全市最美科技工作者10名、提名10名，激发科技人才的荣誉感、自豪感、责任感。

以平台聚才，让人才价值与产业发展产生“最大效益”。市科协积极探索柔性引才有效模式，大力推进建设院士工作站、特级人才创新实验室，累计推动新建及重新认定市级院士工作站31家、特级人才创新实验室9家、专家工作站69家，实现11个县（市、区）全覆盖，获评全国模范院士工作站1家、省级示范院士工作站9家。

关键词三：学会活力 持续提高学会服务“保障力”

“这场科普讲座诙谐幽默，灵动又接地气，展现了泉州人睿智果敢、勇于拼搏、敢闯善赢的‘福狮’精神，受益匪浅！”今年10月，东海科普大讲堂推出以“泉州福狮精神，绽放时代之光”为主题的科普讲座，得到了观众的好评。

2022年5月以来，市科协联合有关部门，组织市级学会专家学者轮流主讲，以讲授百姓身边科普知识为主，并配套相关系列活动。至今，已成功举办16场，吸引逾3000人到场参与、222.14万人次线上收看。

科普讲座备受青睐的“热度”，得益于市科协不断强化学会科普工作。其中，发动各学会发挥专长，打造“科技社团讲科普”活动品牌，持续开展东海科普大讲堂、科普微视频大赛等活动，受众多人数超243万人次。

惟改革者创新者胜。市科协以行之有效的改革，进一步增强学会服务效能。

——突破学会发展瓶颈。按照理、工、农、医、交叉等五大学科分类管理市级学会，引导学会更好配强理事会，通过多种形式，提升学会服务能力。深化市级学会治理结构和治理方式改革，引

入退出机制，激活“休眠”“半休眠”学会，推动市级学会按期换届。对于参与社会组织评级达标和绩效考评优秀的学会给予奖补，先后推动6个学会获评5A级社会组织。

——活跃学会学术交流。搭建多层次学术交流平台，打造学术高端品牌，连续3年举办“科创中国”纺织鞋服产学研融合会议。同时，举办中国国际时尚创意论坛、第二十一届省科协年会、东南科技论坛等全国性或区域性学术交流活动39场；指导市级学会举办学术会议、科技论坛75场。

——提升汇智资政能力。依托全国学会的院士专家资源，强化战略咨询智库建设，聘请陈学东等7位院士为市政府经济顾问。同时，组织学会开展建言献策课题研究98项，获财政资助课题39项。

——破解学会党建难题。建队伍、抓培训、搭平台，定期召开年度学会工作暨学会党建工作、科技社团党委会议，加大科技社团党建力度，规范科技社团兼合式党支部管理，推动成立兼合式党支部65个，覆盖率达97%，指导兼合式党支部发挥在科技社团中的政治核心、思想引领、组织保障作用。



关键词五：科技惠农 持续增强乡村振兴“驱动力”

科技惠农，力促乡村振兴。

市科协借助学会资源、信息等方面的优势，实施“百会帮百村”行动，动员科技组织、广大科技工作者参与科技助力乡村振兴，促成64个学会（协会）与77个行政村结对，实现精准帮扶。组织开展“万人科技培训”工程，根据特色产业和主导产业，举办农村实用技术培训班113个，培训新型职业农民13512人，提升农民的科学素质和生产技能。

科技小院模式，更能借智作为。我市发挥科技小院科技服务基层农业的示范引领作用，组织科技人员53人、导师58人、研究

生87人驻地研究，开展农业科技

创新、技术服务和人才培训，零距离、零门槛、零时差、零费用服务农户，带动相关产业就业200多万人。

在全市创建入选“中国农技协

科技小院”6家，其中，永春芦柑科

技小院

、南安蜜蜂科技小院先后获

评“福建省优秀科技小院”。

回首五年路，踔厉奋发的足迹历历在目。姚建年院士寄语泉州市科协：“泉州市科协在过去五年里，聚力科创赋能，推动科技经济融合发展，聚力科普为民，提升全民科学素质，聚力人才发展引进，

培育优秀科技人才，为泉州科技创新发展作出了实实在在的贡献！”

展望新征程，笃行不怠的科技工作者砥砺奋进。市科协负责人表示，下一阶段，将深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，深入贯彻落实习近平总书记关于人才工作、科技创新和科协工作的重要论述精神，切实履行科协“四服务”职责，团结和动员广大科技工作者为创新驱动发展、全民科学素质建设、市委、市政府决策服务，为传承弘扬“晋江经验”，全方位推进高质量发展，奋力推进中国式现代化泉州实践贡献科协力量。